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Novena  interpelaeion: Digan si no ha Republica podria tomer una  par• 

creen clue sou  inminentes los peligros ticipacion motto mas grand° en  la 
quo corre  la Repel>Ilea del Peru, si compania quo se le ofreee y prestar  4 
despues de  ratificado este contrato 6sta no anxilio mucho mas eficaz,  ad . 
por las  Cameras deja pendiente las mitido como se supone pie tal  aaxi. 
negoeiaciones  de los Tenedores de ho sea Reit° 6 posible en este caso. 
Bonos eon Chile,  pare quo este Na. Podrla Chile hacer mas: tomar  to 
don levante su  oposicion; y euales aa Ia deuda a vii preeio y venir  des 
son las  garantins que tienen pars puss i cobrarnos su valor  integro, 
salver todos  estos peligros ciertoe apoderandose no solo de los  ferroca- 

Dado  lo qua acabo de decir, In rriles y el guano, sino de todas  las 
creenoia quo  abriga el Ministerio entradas de las aduanas y de  cuanto 
haste ahora, e  la de que  no  exiete puede alai:muter nuestra  existencia, 
tal memorandum.  por eonsiguiente es realizando est  In  absoroion  complete 
infttil hablar de los  peligros interne- del Pere. 
cionales que  de 61 puedan derivarse. 	Con el contrato quo hoy  se discute 

Dleinta  interpelacion: iPodran los no solo dejan de tenor  cabida estos 
sellores  Ministros indicar A esta H. peligros, sino se han  hecho  de  todo 
Camara  los medios de quo se han va- pinto imposibles las estipulaciones 
lido pare  deseubrir todo lo quo hay del memorandum; porque  ese contra. 
de cierto  y de grave en todo lo quo to estableee quo los derechos de  hoe 
se reflere  al memorandumf tenedores no podran  ser  trasferidos 

Con lo quo he explicado antes que- sino a um:wallies de nacionalidad  de-
da absuelta in pregunta. Lae medi- terminada. 
des quo hemos  adopted° son la de 	Si debiera responder, pees, a  la 
consulter  a nnestro Ministro on Len- cuesticn sobre peligros,  quo  no  pine . 
dres  y adquirir las pruebae quo aca- den existir, dale, quo en  el  supuesto 
bo  de poner sobre In mesa, 	do existir el memorandum me  unirfa 

Undecima interpelacion:— Lateden al senor Chavez en el sentimiento  de 
los  seilores Ministros bajo la 1'6 de su prevencion contra los tenedores  quo 
palabra  oficial, reconocer 6 negar la lo anima; pero juzgando  a  In lnz  de 
autenticided  del indicado memoran- la fria razon, encontraria quo la  exis-
dunai  tencia de tal memorandum es  un ar- 

Repito,  Exemo. sefior, lo quo dije gumento rnas en favor  del contrato 
antes de  ahora. Serie, temerario ne, eelebrado por el Gobierno. 
gar la  posibilidad de un hecho; solo 	En este estado, y siendo la  hora 
de los  absurdos por  su  propia natte avauzada, S. E.  levant6 In  sesion. 
raleza  se pueden negar a priori. 	Eran las seis y  treinta y  eine°  ml- 

Antes de concluir, y no obstarite nutos de la tarde. 
has  respuestas quo dejo dadas, debo 
insistir  nn moment° sobre  los  peli- 	Por la redaccion- 
gros quo  se encuentrau en el memo- 
randum  pars, el caso de hacer el con- 	 Ramapo ARANDA. 
trato.  Nue contiene este memoran- 	 — 

dam  quo puede ser un peligro pare Sesion del ViOrnes  18 de  Euro de  1889. el  Pere? 
Conrene la participacion  ofrecida  SUMARIO—Denda  externa;  clausula 1.• 

por  los Tenedores  al  Gobierno de 	del  contrato celebrado  entre  el  Supre- 
Chile, en el coutrato Roble  la  denda 	rue Gobieruo  y  el  Representante  de  loa 
peruana, y el consiguiente  apoyo de 	Tonedores de Bongs.  penta  nos  (presen- 
Chile pare el cumplimiento de  este te el 
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contrato. Tal participacion  6 inter& 	0 1  de a e. 
de Chile se refiere A unas  acciones 6 	Preeideneia del Beam Valle, 
pagarees de tereer Orden  y por Fiume 
quo no se determine; teniendo  el  pri- 	Abierta a Ins  tres de la  tarde,  fee 
mer Inger los bonos quo se  emitan  pa- leida y se aprob6  el acta de  la ante• 
ra la construccion de las obras, y el riot% 
segundo los quo se entreguen  4  hoe 	Se die ononta  de un  oticio del  H. 
aetuales tenedores  de in deuda. Tal sefior Jose Santos Madalengoytia  , 
aerie la situaciou  realizandoseun  con-  diputado por la provincia de  Caja-
trato de eancelaeion de In  deuda  pe.  bamba, pidiendo permiso para  ansen• 
mane compatible  con ese memoran- terse de esta capital. 
dam. 	 Consultada is Camara acord6 la 

Ahora, si  no  se realize ningun con.  licencia  solicitada. 
trato, y discurriendo siempre  en el 	Antes de pager a in Orden del din, 
funniest°  de quo el  Gobierno de  Chile el seilor Chavez (don Evaristo)  pidio 
pudiera  prestarse  estas conuiven•  quo  con  aeuerdo de la Camara  se  pa- 
ellas  con los tenedoree  de bonos,aque-  ease  un ollcio  al senor  Ministro  de 
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Relacion es Exteriores, eon el objeto cuando se le exigio las pruebas, no 
de rine hiciese an cablegrams at se presento el recorte 6, qua aludi6, lo 
nor Minietro Plenipoteneiario del Pe- dual bast6 pare no day al hecho im-
rfi en Francis, a fin de quo trasraita portancia alguna; pues segun Is doo. 
en el (ha todos los da.tos reterentes at trine de an senoria,e1 qua ((firma es at 
memorandum dirigido por los - Tone- qua tiene Is obligacion de probar, y 
dores de Bonos Peruanos al senor quo como cLa Epocal no presentO las 
Minietro Plenipotenciario de la Re prnebas solo fue  su palabra lo quo 
publics de Chile en Landres, con fe habia en el asunto. 
ohs 17 de Diciembre de 1887; y sob re 	Despnes de las publioaciones de 
Is protests quo respecto a ese docu- (La Epocal dice on SS. as cuando se 
mento dirigi6 at Gobierno ingles el hizo en el Senado (Ina interpelacion 
senor Waddington Ministro de la Re- al G-abbaete sobre el asunto y agrega 
pablicaFrancesa cares del Gobierno SS. quo qued6 satiefecho el Senado;y 
de is Gran Bretafia. qua el Sr. Plazas ofreci6 presenter 

Despues de las explicaciones da- las pruebas respectivas; pero que 
dam por S. E. el 1' residente y par el tampoco lo hizo. tiltimamente dice 
senor Chavez E., la Camara accedi6 SS. que el periodic° (El Sob volvi6 

la solicitud. 	 6, tratar del calebre memorandum sin 
El sefior Manuel R. Tello Dipata. quo haste entonces hubiera mas qua 

do par la provincia de Gaamalies, palabras a las quo mince die impor-
preet6 el juramento de ley y qued6 tanoia por aquello de que, el quo ant , 

 incorporado a is Camara, ma debe prober. Dijo tambien y may 
marcadamente el Sr. Ministro de Re. 

ORDEN DEL DU. 	 laoiones Exteriores quo nadie haste 
qua el Sr. don Carlos Paz Soldan en. 

Continuo la discusion sobre la elatt  •  treg6 a S. E. el Presidente de is Re-
sale primers del arreglo celebrado pablica el tat recorte del memoran• 
por el Supremo Gobierno con el Re- dum; nadie, absolatamente nadie, lo 
presentante de los Tenedores de Bo- habia presentado. Como on esto hay 
nos Peruanos. algo de iuexactitud, puesto qua yo 

El sefior  Presidente—GontinAa in puedo dar las prnet,as on contrariO, 
discusion de este articulo, pndiendo voy a permitirme hacer algunas pre-
los senores diputados bacer referen- guntas al Sr. Ministro de Relaciones 
cia a todo el contrato: tiene el senor Exteriores, expresando antes sus an-
La Torre is palabra. teeedentes. 

El. setor La Torre—Ayer pad! Is 	Una persona quo desde Iquique 
palabra con el objeto de hacer una hizo conmigo Is campana del Sar y 
pregnnta al senor Ministro de Role- quo posee el idioms ingles, porque 
clones y como 61 no se enenentra pre- es hijo de ingl6s, vino ahora cinco 
sente, no puede hacer nem de ella; maces pee° mas 6 menos a ml case, 
as nue pregunta quo est& en armo- no recuerdo ci 1u6 antes de quo lle-
nia con las interpolaciones quo ha gara el Sr. Dononlagmore 6 despues,y 
hecho ayer el II. senor Chavez. me trajo an recorte del memorandum 

El Sr.  Presidente—Los senores Mi. on anestion. Me lo present6 diciendo. 
nietros no tarderau. 	 me, este recorto contiene ens propues 

No habiendo ningnn Sr. hecho use ta secrets, qua los teuedores de bo-
de is palabra se suspendi6 is sesion nos han b.echo at Xinistro Plenipo-
haeta la, llegalla del Gabinete quo se tenoiario de Chile en Inglaterra; es 
verifico an cua,rto de bora despues. preciso averiguar to que hays de 

El Sr. Ta Torre.—No he pedido is cierto,si existe esa infamenagoeiacion 
palabra pare impugner lae contesta y qua se compruebe. Yo no creo en 
clones que el Sr. Ministro de Rota- lo que dice este recarte, porque has. 
clones Exteriores di6 ayer a las in ta en mal inglas este escrito; pero 
terpelaciones quo se le hicieron; ni sospecho qua hays algo tporque no  se 
tampoco pare analizar at valor de las puede lanzar nue espeeie de este 
pruebas morales y materiales quo magnitud sin qua began algunos an-
ayer present6  y  que produjeron co. tecedentes. Sabre todo como las re-
mo era natural, en efecto magic°. Mi laciones entre los tenedores de bonos 
mente es hazer nna pregunta al Sr. y la Republica de Chile, nos son oo-
Ministro pars esclarecer eiertoa he- noeidas, desde quo estuvimos prisio-
chos que parecen ester oenitos 6 en neros en Chile, as precis° quo se 05. 
dada por to clue he oido expresar el clarezca to quo hays, porque segan 
die de ayer a on senorita,. esto,si es cierto,nuestro pals eeta per- 

Dacia el senor Ministro hablando dido. En efeeto: moth, el reeorte quo 
del memorandum secret(); quo fu 6 el me to tradujo 61, mientras yo heels 
periOdico (La Epees, el primer die-  .  una copia en oastellano. 
rio quo die, Is voz do alarms; y quo 	Enterado  ya  de an oontenido ins 
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Dena de indignaoion, me alarmo de- 	Habiendome dicho esto me retire 
masted° y sent mi animo contraria- tranquil°, haste el punto de olvidar 
do, buseando el medio de perseguir el asunto. Sin embargo, me preocu-la vordad. Entonces me dije: que eo- paba un poco, no ver desmentidas 
sa mejor quo acercarme donde el se- ofteialmente las alarmantes denun-
or Ministro de Relaciones Exterio- cies de eLa Epocae. Pero ayer el so-res.  el Dr. Alzamora, persona a quien for Ministro ha dicho quo este racer. 

guardo mucha deferencia y cuya ha. to nadie lo habla presentado, nadie 
bilidad reconozeo, encontrare los me- sable do sti existenoia, y quo solo ha-
dios; iqui6n mejor quo nnestro bf a existido desde quo el sefMr Paz 
nistro puede descubrir esto/, pees Soldan lo habia llevado S.E.el Pre-
no hay mas quo bascar A sir selioria. sidente. No siendo esto eel, porque 
Fui, puce, verb, y capome la des- meses antes lo habia yo llevado al 
gracia de no encontrarlo, sino A 8I1 Ministerio ,de creerse era, puce, quo 

ft Oficial Mayor quo lo era entonces el el soy dinistro en lugar de aflrmar 
seflor Vivero, quien me dijo quo str qua nadie le habfa presented° ese re-
sefiorfa estaba on el Despaeho con oorte nos trajese una eontestacion 
S. E. el Presidente de la Reptblica. categories, de lo quo habia de yarded 
Desesperado por esta contrariedad, on m6rito de las investigaciones clue 
no tuve inconveniente pare manifes- liable hecho; porque, come he dieho 
tar el objeto de ml visite, y para en- antes, desde haee chic° incases, se le 
trar en conferencia con el Oficial Ma- iliO la voz de alerts; y ha habido 
yor del Minieterio con entera con- Campo bastante pare tracer milloues 
fianza. En seguida le entrega6 el me- de cablegramas, para inquirir Ia vet.- 
morandurn en ingles, quo era un re- dad y pare haber tornado datos se-
eorte de periodic°, de letra baetante guros, en viand de los mulles pudie• 
cefiida, y al entregarlo me permiti ra decirnos a este respect°, franca, 
hacerle el sigaiente eneargo: digs U. leal y categoricamente: no existe tel 
al Dr. Alzamora quo he sentido mu- propuesta ni arreglo entre los tone-
olio no haberlo encontrado; quo se clores de bonos con Chile. 
me ha entregado ese recorte, (pie no 	Parece quo nada le ha importado 
se si en contenido sea cierto 6 sea at Sr. Miuistro de Relaciones Bxte-
an& farsa, pero quo 61 puede deem- riores, la grave y tremenda revela-
brir lo quo haya. Sobre todo, coon) cion quo contenia ese recorte, es pnes 
es posible quo esto sea nacido de al- may extrano que en eine° meses qua 
guna maquinacion contra el Pere, trace qua A en despacho se le ha lie 
puesto quo ban habido negociaciones vado oficialmente see reeorte, en quo 
secretes y pfiblioas tambien entre Joe le  revela arm maqainacion que area-
tenedores de bonos con Chile, y el to los intereees del pals, no hubiera 
tiene bastante facilidad pare deem- descabierto desde entOnces, lo quo 
brir to quo haya de cierto, le snplico se trate de desenbrir, lo coal debi6 
se sirva hacer la s investigaeiones no hacer en primer lngar,porque ese era 
eesarias pare saber si existe 6 n6 ese en debar, y on Segundo porque Ref, 
memorandum, corm quo no le sera di- se habieran tranquilizado los Animos; 
(fell desonbrir por medio de la diplo. no habria tornado crecee el primer 
medic 	 rumor y tel asunto no hubiera hecho 

El sefior Vivero me dijo: qua cum- el efecto quo ha produrofdo boy en el 
phi.% perfeetarnente bien el encargo. pals. 
Luego me retir6 tranquil°, y at die 	Raego pues al Sr. Ministro de Re. 
siguiente volvi. En ese memento el lacrones Exteriores se digne dar al-
seller Ministro de Relaciones Exte- gunas explieaciones al respect°. 

,riores estaba tamped° eon (il Millie 	El Sr. Minietro de Belaciones  Bacte . tro de Chile. Pregunt6 al sellor Vi- rioree.—Voy I contester al H.- Sr. 
vero si le habfa eomunicado mi en- Latorre la ieterpelaeion quo me aca- 
cargo, y me dijo quo sf. 	 ba de hacer, y I manifestar porqne 

Pasaron quince 6 veinte dies y vol- no habfa dado antes rum esplicacion 
vi per tercera vez al Ministerio; era sobre este amunto. Pero veo quo es-
ya errand° se trataba con el seeor Do- tames convirtiendo come en una 
nonghmore; pregant6 at seflor Vivo- enestion previa el citado Memoran-
ro lo quo habfa reepeoto de mi encar- dum, creo que lo quo existe en dohs-
go, y este me dijo: quo  se  liable, he. to, es el contrato. Yo no deb% con-
oho cablegramas A Europa, y qua se tester ningana  de  las preguntas quo habfa conteetado, rliciendo quo  la  Ga. me ha hocho el H. Sr.Latorre,porque 
cots de Melton no existfa, que el  so eon  arreglo A In ley no debo hacerlo. 
for Ministro habia tornado todaa las Par eso, ciescle chore hago notar 
providencias necesatiaa, y quo esta- toe sellores Dipatados qua si rnas tar-
be peranadido do quo no existfa  tat  de me pideu explicaeiones, no estra• 
memorandum. Ilea quo no les'atienda on el mornen- 
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to pare no ester tomando An palabra 
sino en la oportnuidad respective, 
ffecha esta salvedad, peso a respon-
der al H. Sr. Latorre. 

Es may eierto, quo, recibi el rocOrte 
on la fecha a quo se refiere on eefio• 
ria y ayer solo expres6 quo el sefior 
Carlos Paz Bolden habia presenta-
do ano al Presidente de is Republi-
ca, y no hice referencia al ,quo su se-
aerie entreg6 al Sr. Vivero, porcine 
fee entregado ml confianza„ y por 
quo tratandoae de manifeAar quo el 
Sr. Paz Soldan labia entregado ese 
recorte S. E„ no habia para que 
kacer elusion a lo acontecido con el 
II. Sr. Latorre, porqne no era el urn-
men to oportuno; ash es que, solo por 
aria inuestra de  deferencia, y de de-
licadeza, me hizo silenoiar la recap-
cion del documento aludido, quo and-
gablemente me labia entregado el 
U. Sr. Latorre. Por lo demas, ese  ' 
docurnento,lejos de contrariarme,vie 
no a alentarine; porque efectivainen 
to, use recorte Si se explica, tainpoco 
deaigna el periodic° quo copi6 el ori-  ' 
gival; yo Excino. Sr., sacritico cual-
quiera coneideracion, ante el amigo 
de confianza qua se ha dirijido a mi. 

En cuanto a las indicaciones quo 
ha hecho el Gabinete, puedo mostrar 
de nuevo la note del Ministro del Pe-
ril en Landres, qua es una de las 
muestras, de quo el Gabinete ha he-
cho las investigaciones necesariaa; y 
el Sr. Latorre, no tame nada quo ex-
trauar, puesto quo, ad contrario,debe 
coraprender el grado de estimaoion 
quo me mem:mama yea qua ha reser-
ved° la couflanza quo en nil depo. 
sit6. 

El Sr.  Latorre.—Agradezeo macho 
el acto de deferencia  ii  quo se refiere 
el Sr. Minietro, pero debo rectificar 
algunas de sus apreciaciones. El Sr. 
Ministro asegur6 a,yer quo haste quo 
el Sr. Paz Soldan entreg6 ese recorte 

S. E. el President° de la Repabli-
ca. no se le labia conocido,  iii  uadie 
lo habia presented°  y  es por esto, 
quo he hecho una pregunta sobre 
el particular. No ha,bia necesidad ,en 
verdad, de quo  so guardara tanta re-
serve pare decir: -el Sr. Latorre me 
entreg6 este recorte puesto quo yo 
uo lo entregue confidencialmente, ui 
en secret°, sin° Ilanamente y sin re-
serves, puesto one, no encontrando 
al alhastro,lo di al Oficial Mayor con 
el encargo de hacer las respectivas 
averiguaciones, --aqua disfavor po-
dria haber habido  pars  mien presen-
ter a In alta autoridad de un Mi. 
nistro an escrito en qua se trate de 
nue intriga contra ml patria, supo• 
mend° quo en ol asuntohubiera algo 
de deadorosol Pero ha podido deoir 

DIPTJTADOS. _ 	 _ 
el Sr. Miniatro: un amigo, tin rinV 
dan, an alai-den me entreg6 ese re . 
corte; pore no ha ucedido asasino 
qua el seiior Ministro Anna,  .ayer, 
quo, haste quo el Sr. Paz Soldan, 
puso en manes de S. E. tad re-
corte, nadie labia tenido coned . 
miento de al; sin embargo de quo yo 
lo habia paesto en inanos del seitor 
Ministro; porque repito, qua el Ofi  • 
Mal Mayor we dijo, quo se lo habia 
entregado, y quo en merit° de 61 se 
hablan heal° calogramee a Europa 
Yo solo trato de hacer notar quo  el I  I 
seiloria no ha estado inadvertido. 

No podro asegurar, si ci ree,orte 
entregado per ml ,  es igual  6 es do In 
misma calidad y del 'Mum, ganero 
de los quo se hen presented° ayer, 
recientemente obtenidos; per° si ten-
go qua afirmar, quo, Si ahora  5  incises 
fa6  entregado al sefior Ministro, no 
por un particular, eino per an Repro, 
mentante, an recorte del memoran-
dum secrete, con el encargo  implies-
toiio de quo hiciera ins averiguacio• 
nes del caso;si se hubiera hecho eeas 
indagaciones y se Imbiere, dado Ins 
pruebas quo hey se presentan, no se 
hubiera sembrado la alarina on el 
pueblo, no se habria extraviado 
opinion pablica y la  de los Represen-
tantes. 

Mi empeao principal no solo es qua 
se descubra, si el recede 6 recortes 
presentados son apOcrifos 6 n6; sin6 
quo se nos diga franca, categorica, y 
oficialmente si existi6 6 n6 la pro-
puesta a tine se refiere su contenialo. 
ClOmo propuestas de eon clase, sato 
se hacen en secrete, y es in oblige-
cion  miis delicada de la diplomacia, 
descnbrir las combinaciones secretae 
quo se fraguen contra el pals, toes 
nuestro Ministro de Relaciones Extra 
riores sacarnos de &alas y tranqui-
lizer nnestro espiritu, puesto quo 
oportunamente recibi6 el alerta. 

For lo quo conosco de las negocia, 
clones que hacia Mr. Protter en Chi-
le, cuando me encontraba prisionero 
on aquel pals, sospecho qua si no es 
del todo cierto el contenido del cale-
bre memorandum, hay algo, hay una 
intriga secrete: y es an hecho quo si 
no se ha arribado a an pacto, se ha 
conspired° por lo menos contra la 
existeneie del Peru. 

Es necesario pnes, preveer estos 
cases, no vivir descuidados pars no 
dejaruos envolver on una calainidad, 
de la quo no podrianme ealir nunca. 

Este, delicada 'Melon ha tocado de-
sempefiar a nuestro Ministro de Re. 
laciones Exteriores, desde quo reel-
bid el recorte  d  que me he referido. 

Este memoramdtun
' 
 Excino. sefior, 

dim quo fue publieado per an die- 

,„ 



-P71",, ,fr,;71 	 " 	 kr-fflei 

292 	 DIARIO  DE LOS DEBATES.  	(73)  
contento de lot; tonedores, por tin Mon, y debe dejarse escuchar Is pa . 

proteatante; contra las negociacionee !ultra edictal, afirmando categorica• 
de Mr. Tyler;  segun los terminos quo mente y no de an modo arnbigno quo 
en el se etnplea. gY no  es eierto no existeori ha existido la propaesta 
Excmo. senor, que si en verdad se a (pie la falsificaeion se refiere. 
ha estado tratando secretamente con Para la Diplomacia siempre hay 
Chile desde 1881, el arreglo de la nna mire, an plan, an fin quo persi-
deada del Peril con los tenedores de gut); ha debido pewter qua en Mayo 
bonos es tambien probable, ottando de 1881, a, los tres meses de wiped(' 
no includable, quo ha habido propues- Lima, se rennieron los Tenedores de 
tas y conciliabulos secretos, qtre pne- Banos en lnglaterra, (eland° Lima 
den enoerrar much° daft° pars el Pe- eataba, bajo Is presion de Is plants 
ref Loa antecedentea, is naturale ehilena, mien& el Pere, today% 
ca de las negociaciones entre los to- combats con Chile; y quo entoncea 
nedores y Chile, Las comunicaciones fire reconocida la existencia legal del 
y cirenlares del comae Tyler, todo Comit6 quo did poderes y mantle a 
haee presnmir quo si no es eierto to Mr. Procter para entenderse Con 
do lo quo contiene ese memorandum, Chile sobre el servicio de la deada 
puede haber macho quo se ha proton. peruana; ha debido toner en cnenta 
dido fraguar en contra de la existen• que desde entonaes se principle a 
ale del Peril. En eats caso gn6 as conspirer contra la existencia del 
cleft° quo es la primera obligacion Pere., y quo solo °nand° despuea del 
de Is diplomacia averiguar lo quo tratado de Paz, Chile se neg6 a cam-
haya de cierto por los mil medics efi• plir ens ofrecimientos, los Tenedores 
°aces y Paoli es de quo dispone? Esto de Bones abandonaron el camino de 
me trae a is memoria lo quo on la las negoeiaciones secretes, pars re-
anterior Legislature oia deeir al ho- carrir d los Gobiernos de Inglaterra, 
norable senor Dr. Rodeo, cuando de- Francis y Belgica, ft fin de qua ells 
fondle el pliego del presupuesto de intervinieran pars conseguir de Chi-
Beladones Exteriores. le el cumplimiento de sus ofreeimien- 

Dije senores, qua, la diplomacia es tos, y el arreglo de sus acreencias. 
el attic° resorte salvador de lo s peli- Todos °enema la circular al onerpo 
grog quo se cernian sobre el Peril; Diplomatic°, residente en Chile, del 
quo la, diplomacia era Is finica puer• senor Valderrama, Ministro de Re . 

is abierta pars, salvarnos; y quo se laciones Exteriores; todos saben quo 
dieran los 140,500 soles pedidos pars en el Senado de Santiago, se hizo in. 
ese importantisimo ramo del servicio terpeltsciones con motive de tal cir-
diplomatic°. Onando se trataba de order quo habfa comprometido is res-
aprobar esa particla del presnpuesto ponsabilidad de esa RepAblica; y quo 
del Miuisterio de Relaciones Exte- pare elndirla, se lleg6 haste el voto 
riores, aceptamos cemo buenas las de censure contra ese Ministro. Bas  - 
rezones del senor Roses y el servicio ta pensar un moment° en todos los 
diplomatic° quede bien dotado, nil antecedentes referidos, pars adqui-
obtante la escases de las rentas. Pe. rir el convencimiento, de quo no ha-
ro boy, triste me as decirlo, no veo biendo consegnido los tenedores Is 
coufirmadas en la practice las opi- intervencion de sus Gobiernos en el 
niones del senor Roses, no veo que Is modo y forma quo la solicitaron, han 
diplomecia sea an recnrso salvador tenido quo apelar nuevameute a las 
de las sitnaciones dificiles, ni sun de propuestas y negociaciones secretes 
las n6 dificiles, en quo se encnentra pars obtener el apoyo de Chile, a flu 
el Bern. de arrancar at Pert' cnanto tongs y 

106ino! gEn 5 mimes que han tree,• le quede de ricitteza. Vs vera el se-
currido, no ha podido deoirsele a is for Ministro, quo dados estos ante. 
Camara, aino ha side falsificado en eedeutes, razon ha tenido is Camara 
Lima ese document° 06mo, en de alarmase, con la publioacion de 
el seno do Is Camara se asegura ha ese memorandum, y quo pare tranqui. 
berse desenbierto Is falsificacion por lizarla debe absolver la Ultima pro-
le declaracion hecha por un indivi• gnnta de In interpelacion de una ma-
duo particular, y ese individtto quo nera categories, dioiendo bajo su pa* 
se sense de actor de Is falsificacion labra oficial, n6, si es apecrifo 6 au-
no esti. en la  camel sometido a jui• tentico ese reoorte, sino, si el eonte• 
cio? nido del memorandum, is propnesta 

Esto as inereible. No es esto lo de los tenedores de bonos de Londres, 
qtte el deber exije al sailor Ministro, 6 de sn comito, ha existido 6 no. 
ni lo quo Is Camara esperaba; inter; 	No baste deoir: a ml juioio hay es . 

si se le dice quo hay nna Talsifica• to, creo esto otro; eso no puede de. 
&ea, debe presentarsele las pruebas eine ni es adlnisible en Inaterfa de 
de quo 10 falsiaeado  es una inven• negonios tau graves y de esta nate. 
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raleza. No  puede admitirse nna do-  quo  me creie  obligado  Ii i.0111A1' par te 
claraeion quo  no sea acertiva porque  en  eata euestion  porque habia  sido 
la diplomat:la no debe  couteutarse,  yo el quo  en este  Tribune, el  dia  quo 
eon la &colon 'mita, de on juez si- hable  sobre la  primitive cuestion pre-
guieudo on proceso  pare averiguar si  via,  declare  quo garantizaba la au-
existe 6 no cuerpo  de delito, sine quo tentieidad  del Memorandum, eeereto 
debe formar sus  convicciones de los eelebrado eutre  el Ministro de is Re, 
dates seguros  quo adquiera, pare  pablica  de  Chile en Landree y el Cm 
asegnrar bajo  la fe  del  Miuistro, quo mite de  Tenedores de Bonos;  y  de es-
no hay nada cierto qua  temer,  y  solo  ta aseveraoion deduje quo la situe-
entonces podra  uniformar sus proce.  °ion oreada por Chile  era  enteramen. 
dimientos la  Camara en euanto al  to simulada,  y  quo esa oposicion setae 
Contrato, levantatla tan luego como  note  eon- 

El senor  Gaston.—Me  creo oblige  trato sea °probed°. 
do Exemo. senor, 4 tomer parte  on 	Vengo a,hora  ci ofrecer  los compro- 
esta cueation previa  promovida por  bantes de ml aftricacion,  ante  el Peril, 
las interpelaciones  del ,1,1. senor  Cha ante  la  Representacion Nacional y 
yea 	 ante el Gobieruo;  pars  quo inspire- 

El sefior  Presidente.—Permitame  dos toclos en la buena  f6  quo (lobe 
S. S.' que le  haga  present°

' 
 quo  bien asistirnos, marehemos unidos on pre-

puede hacer  uso de la palabra con sends  de la luz de  los  hechos y  ani-
toda Is extension  que quiera  en  el  mados-por an solo y patriatico objeto 
asunto principal  quo esta  en  debate,  tratemos de salver el b.onor y la dig-
sin qua puede  hablar mas  de dos ve- uidad del pals. 
cee. He interrumpido A S. S  pare 	Heade luego, no debemos busear 
quo no continfte  en  el error de creer  esas  pruebas ni en las deelaraciones 
que esti en discusion

' 
 alguna  cuestion a  posteriori del Gobierno de Chile id 

previa, y quo  puede hablar mae ade•  tampoco  en  las del  Representaute de 
laute dos vees  sobre  Is cuestion  go-  lo  s  Tenedores de  Bonos, porque es. 
neral. tando etas partes  coholudidas y  eien  • 

El  sefior  Chavez (E.)—La  discu- do  este  document° secrete, y privado 
sion made sobre aria cuestion previa por su naturaleza, no  on  posible quo 
planteada per ml  ayer  en la tribune ninguna de las dos personalidades 
interpelando ci los  senores  Ministros. interesaclas In descubran voluntaria,- 

El senor  Presjdens.—Permltame€l mente. Al cm:mein:dent°  de  esta class 
H. senor Chavez  qua  le haga °beer. de documentoa no puede llegarse, Si. 
var, quo hablando S.  S.'  de  Is  cues- no por la induccion de los heehos quo 
tion principalysobre  el  dietnorandunz, le sirven de autecedentes; 6 por 
dijeci S. S. quo  no se trataba de eata  nuncia de tercera persona. 
euestion previa qua  el Reglement° 	Tengo pues, Is intima conviecion de 
prohibe. Si fuera licit°  hacer caestion  quo  el  Gobierno del Perin no  ha  po-
previa de cads uuo de los  asuutom ci  dido ecnaocer oticialmente ese Memo-
quo se reftere el  contrato,no termina-  random quo este autentizado hoy per 
ria num°, in discusion.  Prevengo,  toda °lase de  'Amebas.  Si el Gabine. 
pues, quo estoy resuelto a hacer ob-, to In hubiera couocido  y  apesar de  el 
server las prescript:tones del Regla• hribiera celebrado este contrato en. 
inento. 	 tonces el Gabinete eerie traidor ci Is 

El senor  Ch4vez (E.)--No  °sten Petrie y yo no teugo el derecho do 
absueltas las interpelaciones hechas juzgarlo asi. 
por mi, ni yo  aun he  manifmtado si 	Tambien Excino. seiner, debo de- 
estoy 6 no conforms eon

' 
 y clarar, qua no puedo tomer como 

naientras los senores Ministros no ha. prueba en contra de la existenoia 
yan satisfecho  las  interpelaciones, la ese document° aquellas ci quo hizo 
cuestion previa subsist°. referencia  el  senor Ministro de Rela. El senor  Presidente.—Los senores clones Exteriores: esas pruebae °sten 
Ministros no han sido llamados a is llenas de sospechas, rodeadas de mil 
Camara pare tratar euestiones pre eireunstancias que maniftestan haste 
vies, ni pars ser interpelados, lo quo (auto panto ligereaa on el quo las 
solo puede hacerse en el curso del acepta. El que  ha  declared.) en deli* debate, slim pars tornar parte  en  la to pars eomprobar la falsedad del 
euestion principal. Memorandum, tine  taehae  persona. Puede S. S. continuer con el uso les qua lo haven  may  malicioso.  El de Is palabra y hablar eon toda la muerte(  ci  qnien  se refiere eae  falsifiese, extension  quo quiera.  dor 6 deseubridor  abrigaba en  so - El 'senor  Gaston.  —  (Continuando).  cho on  corazon sane, y nolo- 	 .  ee. 
No inaisto sobre  la  cuestion plautea- din  con ardor este e- 	.0  y deem. 
da eyer por el H.  senor  Chaves,—fl- der  jellied 4  3-  " -tusa,  sin deseen. 
cia cuendo  V. E. nie ieterrumni6  leza- 	adamias  de este uatura. 

y sobre todo, cuando se  trate 
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de la imputaoion de no erimen nor . 
gee erftnen  es yalerse de medios re-
probados,  comb  lo  es una falsi fleecier! 
debemos  preguntarnos Len qrt6 podia 
aprovechar  ese crimen A ese muerte, 
llamese  como se quiera este hecho, es 
lo cierto  quo los Redactores de la 
sEpocae no  necesitaban de ocurrir A 
esos  inedios pars salver yinguna res. 
ponsabilidad. En  el Memorandum quo 
se public6  por  in  aEpocan on el alio 
de 1888 el  editorial de esa fecha prin . 
cipia con  estas palabras: (las ley6): 
esaa eran las  palabras de ese peri& 
dico al dar  conocimiento al  pablico 
on extract° de  las clansulas de ese 
Memorandum.  De este declaraeion 
franca  6  ingenue, podia  deducirae 
gnua  responsabilided pare, el quo la 
hada  ninguna, puesni siquiera acep. 
tabs Ia exactitud de lo quo pv,blica. 
ha, Oita objeto podria, toner puce el 
quo hizo este publieacion para falai-
ficar  ese Memorandurni Lelamo podria 
aceptarse quo Inese el mime quo fal . 
sifica  un daeumento el quo hags re-
servaa  at darlo f Is publieidad y qrte 
por lo Mi81110 desvirtuase voluntaria-
mente au eficacia. 

Pero hay algo mas, si el muerto al 
quo  se to atribnye Is falsiticacion  ha-
hiera  tratado de produeir efecto, es 
indudable  quo habrfa principled° por 
publicar  aquellas elm:Isaias do mas 
importancia

' 
 las que se refiereu 

Is  compailiade Chile con los tenedo, 
roe, y  come se ye, en la sEpocae no 
se public() sino  haste is clausula 
y  las dernae hasta, Is 12* no aparecen 
publieadas: no eaten las clausnras on 
las  quo se eatableee una perfects nut-
dad de mires  entre el gobieruo de 
Chile y  los tenedores de bonos: aqui 
no est  is clausula en que .  Chile se 
compromote a  prestar el  auxilio  de 
Ell faerza para  la realizacion del con-
trato:  aqui no bay miss quo cuatro 
eine()  cla,usulas quo puede deeirse 
inocente  en relacion con las que ee 
publican  ahora i  pars eso necesita. 
ha recur& a una falsiticaciona 

Esto, Excmo. senor, no merece ni 
conteeta Mon. 

La declaracion del falsificador de 
quo hue tanto merit° el aefeor Minis-
tro de Relaciones Exteriorea, tamper 
co agredita ninguna falsificacion ,por 
quo no dice  de donde tom6 el origi-
nal, y ei ese original estaba en ingles 
6 en espahol. 

Entiendo quo no existe tat identa 
dad en los  tipos  de esos recortes: 
cierto quo no me encontra aqui man-
do el senor Ministro do Relaciones 
Exteriores se ocup6 do eate asunto; 
pero  se me ha dieho quo el eerier Mi 
nistro asever6 quo eon esa falsifica• 
eion se trat6 de producir efecto;  

auto qaiana tante  el  pueblo de Lima/ 
pero  oeurrencia  muy peregrine  hu-
!dere eido la del falsilicador al  men-
der hacer publicaciones en  Tingles 
para engailar al pueblo peruano:  16. 
gico y natural hubiera side qua  esos 
recortes aparecieran boy en  espariol 
y no en inglas. 

Teatime° me explico, por qua  solo 
ahora, Excmo. sefior, se presents  ese 
monton de recortes falsificados  y eon 
qua objeto los ha tenido guardados 
el faleiticador ios reserTaba  acaso 
pars presentarlos on eats oportuni-
dada 

El sefior Ministro de Relaeiones 
Exteriores deeia ayer qua en el mes 
de Oetubre  del silo prOximo pasado 
el honorable senor Pinzis dirigi6  in-
terpelaciones este respect° al gaba 
mete y antes de eeas interpelaciones 
se lathieron diversas publicaciones  so-
bre el memorandum, i,por qua  puss 
ese individuo quo boy  se  presents 
declarando quo Imo clue ya muria5  le 
mand6 hacer esas falsificaciones,  no 
biz° lanai manifestacion en em's  otras 
oportunidades, Sera quo solo  ahem 
se ha arrepentido pse habra  confesae 
do quizal 

Lastima quo so arrepentimiento 
hays sido tan tardfo, puce  des !e Is 
fecha de las interpelaciones se  ba . 
bras hecho mocha lax y ya no  se ha-
brie traido a euenta el  memorandum 
en este segundo Congreso  extraordi-
nario. 

Extra° es tambien quo el  Gobier-
110 le presto tante fa a on delioeuen-
te, quo lo fu6 ayer y que lo puede  ser 
boy, y quo si fue entonces  faleifieador 
lopuede ser shore: A ese  dentancianto 
de an propio delito, conforme a  noes-
tro C6digo Penal y conform° a  tines-
tra  Legislacion, no so le puede  pres-
tar fe legal. 

Pero, Toy a entrar en el  objeto 
principal de mi peroracion:  tengo 
pars comprobar el memorandum  las 
mismas pruebas qua puede tenor  an 
juez pars eondenar a on reo al  pati-
balo: tengo la confesion de parte  y 
todos los demas anteeedentee quo 
forman la genealogia de los Imams, 
quo antique evidentes, no es posible 
comprobarlos con el testimonio de 
un document° eserito. &Tong°  quo 
ninguno de mis adversaries me exigi• 
rá quo presents el document°  origie 
nal en quo este. eserito el memoran-
dum: emejante pretension serfs la 
misma quo tuviera an jnez quo no 
quisiera pronunciar sentencia contra 
as reo, haste quo este no confesara 
ea delito, 5,  a pesar de las demas 
pruebae plenas quo acreditaban su 
delincuedcia. Tratiodose de eats cla-
se de aenerdoa aeeretos en loa  quo 
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tiene quo  considerarse quo todas las 
partee  interesadas estan on in obla 
gacion de  reservarlo, no es posible 
pie haya  declaraciou expontanea de 
ninglina de  ellas. Esto es racional 
en  todo Ordeu  y mas tratiudose de 
cuestiones  de Estado, en las quo las 
simples  sospeohas sou argiunentos 
poderosisimos  qn e debe tenor en 
enenta  el hombre pablico pare evi-
tar todo  peligro en el porvenir. 

Voy it  repetir ligeramente lo qtto. 
dije el otro  din. Chile dead° quo nos 
declare  la grierra, se emporia en bus-
car is  alianza del comae de tenedo 
res de  boucle y an etleaz cooperadon 
contra el  Perd ipor qua porque esos 
acreedores  eran los ftnicos que po-
than  opouerse e sus planes de cons. 
quiets;  y coneiguit en objeto, median-
to los  ofrechnientos quo les hizo y 
con  los cuales creyeron mejor garan-
tidos  sus derechos. De alli todos los 
manifestadones  exponteneas quo lea 
hizo Chile  antes del tratado de An-
con, haste  el panto de comprometerse 
It pagarles  tots nuestra donde rota-
eida it  200.1)00,000; y de alli tambien 
quo  ese comae be faeilitara it Chile 
buques,  come el aAngamose y otros 
elementos de  guerra. Esto  coast  I  de 
doeumentos  y heclios evidentes quo 
no relaciouo  ahora por no ledger la 
atencion  de in Camara. 

El otro  din lei el acuerdo celebra. 
do entre  los tenedores do bonos y el 
Gobierno  de Chile; lei tambien an de-
mete de  este Gobierno expedido en 
1882 y un  °Maio en quo esos tenedo• 
res  representados per el comita auto-
torizaban  it Mr. Procter, pare qua 
aceptaran  ins condiciones de &se de-
creto y  recibir del Gobierno de Chi-
le la, rafted  del product° del guano 
quo se  vendiera. Quo entences Chile 
expidiese  ese decreto, no explica; 
porcine  aun no habia consumed° 
nnestra  conquista; porqae la gnerra 
estaba  viva y por to mismo esos acree 
dores  creyerou justo quo solo se lee 
reconociera per entences in mitad 
del  product° del guano. 

Pero una vez consumada nuestra 
ruins  y quo se nos impuso el tratado 
de  Amon; deale ese memento, ya no 
pens6  Chile sino en burlar It ese mis• 
mu  comita, a quien mantas ofreci• 
mientos habia hecho, cuando estaba, 
oomo se dice, al merecer. Estes lo 
eomprendieron act y por este motive 
todo  el euerpo diplomatic° protest6 
contra las cle,nsulas 4 w y 5 ea de ese 
tratado on las quo se nos lads de-
clarer quo solameute la tinted del 
guano lee eorrespondia It los tenetle• 
roe  de bones y in otra mited It Chile; 
y est° declamos, cuando eats Rept,- 
bliea estaba en poseeion do todo el  

guano, el salitre y las adaanas de 
Iquique, Pisagua y Arica. 

Pero ni auu esa mitad del product-
to del guano quo ha vendido les ha 
entregado efectivamente it lea acree 
eloree, sino pie seas slimes is ha de-
posita lo en tin banco de Europa ,con 
In ameaaza explieita de no entregar-
aselas sine se pollen de aeuerdo pars 
servir sus iuteresee. 

Comprendiendo entenees los acree. 
doves extranjeres In edited d e Chile, 
se reuuieron y eetipularon de comun 
aeuerdo hacer efeetiva  la  responeabi-
dad de Chile; y pars no eutrar on mu-
dies detalles, hard referenda  it  un 
document° pie se ha pubricado  en 
Europa,  y  quo existe en Lima. En use 
document° el Sr. Dreyfrus, porque 
tambien Dreyffas trate de quo se con-
sidere eu lee arreglos lo pre al dice 
que le debe el Pera. En est.+ convetto 
en el qua tomaron pane el seilor 
Dreyffus, y el sefior Taylor, represeu-
tante de los tenedores de bonos, del 
comite ingles, se declare en uombre y 
y representacion de todos los toned°. 
yes de bonos que la deuda externa del 
Pert es de in exclusive responsabili-
dad  de Chile y contra elle  dimjieron 
ens  esfuerzos. En ese  acuerdo torn6 
parte  tambien  el senor Donoughum-
re, quo se enenentra presente  en Li-
ma, y it quien el G-abinete puede pre-
guinea-le si es cierta ,  y autentica in 
firma quo figura  en ese  document° 
quo present° It  Is  mesa. 

T6eace ahora ofrecer la prueba de 
confesion de parte it quo me referi  al 
principle. 

Despues del aplazamiento del con-
trato Grace-Aranivar, an quo se sus• 
pendieron todas las uegociaciones per 
Is oposieion de Chile y lo quesupie-
ron el G-obierno Ingles, lob; tenedores 
de bones, la Representaeion Nacio-
nal, el Pert y el mined° eutero, come 
era natural, los tenedores de bonos 
se dirijierou directamente A Chile, 
pars celebrar arreglos, It fin de quo 
levantara su oposieion: El Gobiorno 
Ingids estimulado por sus sfibditos, 
los Representantes de los tenedores 
de bones, tom6 tambien cartae en el 
minute. 

El Representante del Gobierno In-
glea en Santiago, negoci6 con este 
Gobierno haste estipular la, sesion de 
Tacna y Arica, reed' per Is cual, en 
documontos °Males cousta quo el 
Gobierno Ingles declare quo no apro-
baaa ese arreglo, pero eea negoda-
dole no podia coustar de esa solo 
clausula y is verdad es quo uo cone-
comes cuales fueron ins demas esti-
Pulaciones. Otros puutos debie con-
tenor, y asi debemos ereer y maliciar 
en nuaetro caracter de peruanos, en-. 
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to es, de victimas,que algo mas de la 
simple cesion de Tacna y Arica se es-
tipn16 en ese arreglo y  quo por lo me 
nos, hay °tree concesiones, quo se 
oonsideran vigentes. 
Despues de esasdeclaracionee del Go 

bierno Ingles, esta comprobado tam 
bien quo oontinnaron las negociacio-
nes de los tenedores con Chile: asi 
manifiesta is memoria de Mr. Tylor;y 
Si no se niega la antentioidad de ese 
document° tenemos quo dada enters 
f6.En esa memoria dice en primer !a-
gar (ley6). 

Este decia Exam° senor, con fecha 
24 de Diciembre de 1887 y esas nego-
oiaeiones d quo se refiere Mr. Taylor 
no puedan do ninguna mailers diri• 
jirse al Peril porque entences el con-
trate Grace-Aranibar eetaba en sus. 
penso. 

Per filtimo dice Mr. Taylor: eal fin 
he logrado entrar en diseusioues ex-
tra-oliciales con el senor M. Mont, re 
presentante del Gobierno de la, Re-
publica de Chile y puedo aseguraros 
quo hemos arribado ii un arregloi. 

ePuede haber Exem.'senor Rua cow 
Lesion was clara, explicita, terminan-
te 6 includable quo este? 

Entences niegnese la luz y Los 
resplandores del sol. 

Pero no es solamente Exemo. seller 
el representante de log tenedores de 
bouos el que ha dicho is verdad, es 
el inismo Gobierno Ingles el quo ra-
titioa las palabras de Mr. Taylor y si 
so qniere dar enters f6 A las move . 
raciones de earl Gobierno, debemos 
croon lo qua voy A leer (ley6). 

Os 6 ri6 eerie el Gobierno Ingles? 
Debemos prestarle f a sus palabras ? 
lie oido repetir lunches veces al go. 
biuete quo es haste infalible. 

Paws bien, ese Gobierno ingles di-
jo 4 maestro Gobierno en 21 de Julio, 
quo no eneontraba inconveniente pa. 
no quo se proeediera a firmer el con-
trate GredAranivar,  , por orient° 
Chile habia retirado su oposicion y 
los teueclores ests,ban dispnestos 
consignor on en el contrato aquellas 
clausulas qua Chile deseaba. Y es 
posible suponer quo ese Gobierno, 
tan  aerie dijera esto de memoria, 
per qua le daba la gene, 6 porque 
efectivamente le oonstaba que on vir 
tud de las negociaoiones quo habian 
tenido Inger entre esa nadon y los 
teuedores de bones, existia un arre• 
glo quo le permitia dare esas aegu. 
ridades a nuestro Gobierno.—Y cua. 
le s fueron las condiciones de esos 
arreglos y en virtnd de que precio  I 
convino Chile on levantar su oposi. 
don,  eso  es lo qua ignore, el Pere; 
oficialmente:  ese promo esta consig.  

nado en el memorandum, de quo he 
heeho referenda. 

Las pruebas qua Raab° de ofreeer y 
que aoreditan la existencia del con ve-
nio secret° eelebrado entre el Comae 
de los tenedores de bones y Chile quo 
se cumplird tan luego qua este contra-
to sea ratificado por la Cau3ara,no de. 
berian dejar ninguna duds, on °nal• 
quier &limo imparcial y menos en 
los hombres de Estado, pars los que, 
come he dicho, laa simples sospechas 
deben apreciarlas como pruebas pie 
nas—Si, Exmo. aellor, vease el es-
pectaculo quo ofrece la Europa en-
tera,con mas de seis millones de hom-
bres sobre las toques; &per clueb por 
simples sospechas, por nu pet° de 
mai humor de cualquiera de sus gran  - 
des hombres,por una palabra trial in-
terpretada;y A nosotros no nos beaten 
los hechoselocuentfsimosque nos dan 

conocer los peligros ciertos quo nos 
amenazan en el porvenir si aproba• 
mos este eonteato, sin haber salved° 
antee pradencialmente todos esos 
peligroe. 

Pero Bimini), senor, pars confir.  - 
mar la autenticidad de ese mennoran• 
dum, existe otra prueba, indudable, 
evidente y quo no puede dejar duds 
en ningun Antal° por ofusoado quo se 
encuentre y esa prneba es la protes• 
to formnlada por el Embajador Fran. 
ces en Inglaterra, M. Waddington con 
feeha 21 de Diciembre de 1888. He 
aqui eus palabras textualee en leper-

, to pertinente. 
(Ley6.) 
Eata protests este, impress bajo 

I  el renter° 115 de las publicaciones 
reservadas de is cancilleria Inglesa, 
impresion papel azul; y no la preset', 
to integre por quo no me  es  posible 
hacerlo--Supongo quo el gebinete no 
ha tenido conocimiento de este docu-
ment° pero le  sera  muy flea conven-
cerse de on existencia.  Pon  mi parte 
he cumplido mi compromise, dando 
al gobierno enenta del Inger en quo 
se enenentra set's prneba quo impor. 
to  el testimonio de mut tereera per. 
sons irrecusable onto ningun tribu-
nal del mundo. 

No some puede exijir mas, coin° no 
se le puede pedir al quo denunda 
us delito a Is pada quo sea el nois• 
mo el quo vaya a aprehender al de-
lineuente. Haeta en el orden judicial 
cumple on deber, Is parte quo do ra• 
zon del lugar en que se eneuentra is 
prueba. 

Por ml parte tengo Is mas comple-
te eertidumbre de Is existencia de 
este document° quo ha side comfron-
tado tambien por el ilustre eiudada-
no Manuel Gonzalez Pratte y quo 
boy send pnblioado  bRie en  forma. 
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Manama que el gabinete puede aloe- 	Este cablegrams se ha dirijido 
gnrarse de su antentieidad, no dad° nuestro Ministro en Londres senor 
Exemo. senor quo los miembros qne Canclamo, persona estimable quo re . 
lo quo lo oompouen reconoceran sus presents al Peru ael honorem y quo 
errores, noble 6 hidalgamente, y es- el Gobierno sabe perfeetainente bleu 
to los levantara ante todas las con- quo may peso inter& se toma en los 
ciencias honradas. Ann es tiempo asuntos quo al Pere. oonciernen. Pa. 
Excmo. senor de quo todos unidos receme ver perfeetamente quo al lle-
salvemos al Pere. gar el cablegrams al senor (Janda= 

El senor  Quimper.—Exemo.  sefior hizo dos a tres preguntas a cuales-
Voy a entrar sin preambulo alguno quiera personas y quo estas le con. 
en el incidents promovido con moti- testarou no tenemos noticias del 
vo de las Interpelaciones formnladas asunto, lo cual rue bastante pa-
per el H. senor Chavez, quo annque ra qua el senor Candamo respondie-
la mesa no Is de ass caracter, as pa se qua no existia Is Gazette de Met-
re mi asunto de naturaleza previa; ton. Nada de particular tiene, pace, 
y lo as hasta tal panto, clue,.  sin quo quo se hays equivocado el senor Cau-
se haga sobre 61 los eselarecunientos damo, tanto porque los ministros no 
necesarios, es imposible continuar is son infalibles, come por quo si en la 
diseusion del contrato. averiguacion de los laeehos no se to-

Se trata de saber si el memoran- ma todo el empello, actividad e inte-
dum de 27 de Dielembre de 1887 as res neeesarios, para descubrirlos; lo 
autentico, o es apecrito: mientras no natural es, quo ineurran en errores. 
se  haga pues Is verdadera luz sobre Hay tree pueblos en Inglaterra 
el asunto, imprudente y temerario quo llevan el nombre de Melton, y, 
eerie, entrar en el analisis del contra- por lo mismo, no tiene nada de par-
to quo es materia de ese memoran- ticalar qne el senor Candamo se ha-
dam. biese dirijido a uno de ellos y quo de 

Be ha dicho ayer aqui por los eie- allf se le eontestase quo no exiatia el 
flores ministros quo el memorandum periodic°. Lo dicho es perfectamen-
es apecrifo y yo vengo sostener to verosimil. For eonsiguiente SS. la 

r"--\  que dicho memorandum tiene la evi- afirmacion del senor Candamo no de-
dencia de la lax que nos alumbra; pe- be servir coma finioo fundament° pa-
re antes de adnoir las pruebas de ass ra dudar de Is existencia del perió . 
antenticidad, me voy fi permitir ocn- dico semanal de Melton. 
parme de las rezones alegadas por En an alio, come lo tengo dioho, 
los senores ministros el dfa de ayer han podido dirijirse °len cablegraa 
para demostraros que es apecrifo. mas a otras tantas personas, enear-

La primera razon ministerial, es gandoles la averiguacion del asunto; 
quo debe probar el quo afirma, no el y sin embargo, todo lo qua se ha he-
que niega que afirruando muchos la oho es tin eablegrama al senor Cala 
antentieidad del memorandum y no- dame, quo ha podido equivocarse 
gandolo el gobierno las praebas no. con la mayor buena fe, siendo de en-
ineumben 4 este. Esto podria perfec- ponerse quo tampoeo die importan-
taniente deeirse en los estrados de cia al asanto. A lo dicho se afiadi6 
los tribunales tratandose de compro. ayer que el memorandum es apace-
bar un hecho, pero semejante pried- fo porque lo falsifiearon en Lima los 
pm llevado heats donde se le proton- redaetores de (La Epoca). Declare, 
de llevar, es completamente inacep- SS., qua nunea tel redactor de eLa 
table on una discusion politica del Epocaa, come se ores por mnehos;de• 
°erecter y alcance de la actual. 	claro quo jamas escribi en ese perid• 

El Gobierno, en an aflo quo ham) dico sino los may pocos escritos quo 
se habla de este memorandum, ha to llevaron mi firma; deolaro, por mae 
nido Campo de sobra pars venirnos quo se orza por algunos lo contrario, 
O deeir en esta Tribune quo el me- quo no he tenido participacion algn . 
morandum es apberifo, quo no exis- na en esa redaccion; pero al inismo 
to ese memorandum; y lejos de ha- tempo declare, quo ea tins ealumnia 
curio est todo lo quo dice as quo el infame el atribnir 0 los redactoren 
memorandum 4  sujuicio os  apeerifo; de cLa Epocav Is falsiticaeion de ese 
pero no puede asegurar quo lo sea; document°. 
Lqa6ha heeho, pues,e1 Gabler's° du- 	Con palabras velacla.s se ha pre. 
rante nu an°, Ayer nos dijo quo to- tendido manehar Is memoria de nu 
do lo que habia heeko era dirijir a peruano ilustre, quo si no figure on 
'metro Ministro en Inglaterra an alta escala, por lo minis ,  manifesto 
cablegrams pregantandole ai existfa siempre tin corazou sano, prestandca 

Gazzotea de Melton, y si el me- se a servir a au patria por todos toe 
moranduin habia eido publicado en medioa• Reelaazo, puce,esa caluumia 
ofla, I  para vindicar su memoria. No tel 
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aa 	 amigo intim suyo; porn me subleva officer ese document° y, en prueba 
.4e. 

 
In indignidad quo se emplea con. 61, de silo, ayer se nos ha arrojado so. 

r • 	 y por ello la rochazopor quo tomo su bin la mesa an paquete de reprodum :a 	 detenea. Cad to quo paa6 entOnces: clones iguales para probes que ese 
a ' 	 Averiguacionee hechas por mane Englander quo en todo tiempo puede 

la mafiana de boy, me han puesto en falsificar, falsifie6 entonces. 
...". °  posesion  de datos quo voy a coma. Pero sefiores: lijaoa en quo  el Go. 

nicer a  los  quo  no estan informados bierno no nos ha dieho al raisin°  tiem-
del asunto  po quo ese Englander, falsificador 

La redaccion  de aLa Epocav corria confeso, esta en Is carcel, quo se ha 
entencee  a  cargo  de ties ciudadanos, mended° someter a juieio, ni se  nos 
uno de  los cuales,que hoy vive y quo indica el estado en quo sate se en-
esta noche  dira algo en Los diaries, caentra. , tee el  quo, pasando por una case de 	El primer deber del Gobierno de- 

. 1• 11, . 	 comercio,  en Febrero del alio pan bid ser esclarecer la verdad de Ins 
do, fee  llamado a elle, ( este fi o ha hechos. Y yaque acabo de demostrar 

• 1 . 	muerto).—E1 jefe de la case Is dijo: quo la declaracion do ese Englander 
avenge U., voy a dare una notieia es una calumnia contra el daunt° Re-.  quo  puede ser atil pars an pals » y daetor de aLa Epoca.a 1Qua signifiea as _  
is  mostr6 nu recorte de periodic° do pie se nos traiga a eats Tribune do. 

ll blado por la milted. El Redactor 4 cameutos falsificados, quo se reca-
a 	 quo  aludo pudo sacar copia de Las nozea la existencia de un falsificador 

clausulas quo se Is permiti6 leer;— y quo sin embargo el falsilleador  se ., 
g las otra0—pregant6—No es po• este paseando por las canes, Pare-

I eible  moetrarselas, se Is dijo; porque ce, par el contrario quo se Is ha he- 
son muy graves: El Redactor se fu6 cho pare ultrajar In onemoria de  an a 	 a  su  oficina y public6 Ins olansnlas ciudadado ilustre. Quisiera pues quo 

.4. ' 	cones las Wade copied°, agregando me dieseu algunas esplicaeioues  se- 
gue n9 salla garante de sir autenti• tiafactorias sobre sate asunto. 

ai 	 eidad, por mucha fa quo is merecie• 	Eu seguida ha dicho el Ministerio , a 	 as  In persona quo se las habfa co quo an recorte no hace Id per no  tier 
fa, 	 manicado. La Redaccion de  a  La sino uu pasquitt, cnando no tiene al as. 	 Epocaa nunca tea°, puss, el reeorte pie la impreuta donde fad impreso, 

en an  Toder . Ahora bien ; k podia Si ese recorte habiera sido una  pa-
l`, . 	haber falsificado la Redacmort de blicacion complete y si en sate caso, 

aLa Epoca a an recorte quo nunca no tuviese al pia el nombre de la itn- iai taw)  , no recorte de caya antenti prenta quo in did a luz, habrfa aid° 
cidad dutlaba y del quo no conocfasi- indudablemente un pasquin;  porn si 
no seis clausulag Podeis BS, prom ese recorte ha sido tornado de an pe-
diendo  de buena fa, aceptar la tre• riedico, para ser envied° mas  facia 
monde acusacion quo as ha lansado mente en una carta, no puede Ha- 

. ,i 	 sobre la menaoria de an cindadano, marsepasattin;  tales rocortes, en ma- . • , 	habiendo pruebas de in imposibili• teria de noticias, bacon siempre  f6, .. 	 dad de haber eometido el delito 	o en juicio, porn si ante el criterio a 	 quo se le impute/ 	 social. El recorte geese nos ha pre- 
Limitese la eEpocap a publicar sus seated° sefiores no es tamp000  solo F4 ' 	 dates de la inenera que acabo de de coma se nos dijo: hay deo; porque  do a . 	 cir: a los poeos dies el periodic° aEl las rectificaciones posterioresresulta :!... - 	Naeionals fad el quo por primers vex, quo el seaor La Torre habia presen- a - 

couteetando d un cablegrams publi tado otro hace claw means al Minis. 
oado en aEl Uomercioa, registr6 en tro quo decia no couocer sino uno. a• '  
Is seccion Comunicatios, el memoran- Asi puns si el recorte en cuestien no 

• dam ya con ocho elensulas. 	fad el Mile°, sino quo antes babia re- 
Los Redaetores do aLa Epocal co- cibido otro el Ministerio, es claro quo a  . piaron entonces de aEl Nacional» di- tuvo tiempo pare hacer las averigua• , 

t 	 chart ocho clatmulas, rectificando sus clones respectivas. No sostengo ni 
f 	 apreciaMones primeras. Si tal fad puedo sostener en eats Tribune

' 
 quo 

pees Is conducts de eLa Epocaa, si an recorte pruebe suficientemente la, 
a "  aLa Rpm) no gars utiz6 nada, at no verdad de in quo express, no; por 

ha teuido el reeorte, Si no ha reepon- quo cam° tyre ocaaion do indicarlo 
dido de nada, -si alas, Epoca lo copi6 antes, an recorte puede contener fel-
de eEl Nacionala teem° Jaffee sabre sedades cualquiera quo sea el idioma 

a  su difauto Redactor una acusaeion en quo sate redacted°.
s 
 pero eel coma tan tremendal y qua acusacion sea° ,  puede conteuer falset-lades, In mas 

rest! lila de faleificador!! racional es °seer quo conteuga vela 
Yeamos bait pruebas; Un senor En- dadett. No se puede desde luego de-

glander, 4 quiet' no couozeo, dice en eir, teniendo an recorte en la inano, , 
nuts °arta quo fad busoado para fal - quo  es faldo 6 verdadero en conteni. 

a 
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do;  porn & pruebas de su faleedad no ,  
se presetitan,  puede ereerse quo  es , 

cierto.  En  todo caso, es pues indis.  ' 
pense  para juzgar de is veraeidad 
de  tin  hecho  contenido en on reeorte 
de  detrio  si  hay quien lo niegue fi-
jarse LEI  pruebas quo pare negar. 
lo se erhibau. 

En etre,  de las interpelaciones an 
preguntaba  Cs loa  sehores  Blinistros 
ei  Olden  noticia de la note de 24 de 
Diciembre  pasada per el Comite Cs 
los Tenedores  de bonos, dandolea 
cuenta de  sus autos. El Ministro Cs 
qttien no  falta habilidad, cOmprendie 
en el mit°  quo se trataba de hacer 
valor la  ?erfecta conformidad que 
habia  entre ese document° y el  me. 
moranclunt,  conformidad quo era ;ma 
prueba  coneluyente de la existencia 
del  memorandum, quo se aeord6 Cs 
lo s 3 diae  de Is  nota,  quo resultaba 
no ser  mas gun an document° desti-
ned°  Cs preparar los animos de los 
Tenedores  y pare tomer mas tarde 
conociudento  del memorandum mis• 
mo. 

Para  destruir ese argument°, el 
Miuistro  se resolvi6 1 desviar de Is 
conformidad  entre ambos documen-
tos ens  eonsecuencia contraada: Is 
eoncordancia,  dijo, entre la note y  el 
memorandum prueba quo el  memoran-
dum  es false;  porque los quo lo fra-
gutaron  tomaxon en cuenta las opinio-
nes  emitidas en esa nets pars poner 
en  consonaneia amboe documentos. 

Semejante manera de discurrir vie-
nn Cs  prober una vez mes quo on el 
mundo  todo se puede defender, quo 
no faetan  rezones par decir quo 
einem no  es do din, quo es de noche; 
pars  todo hay rezones clump se re-
buscau. 

Cnalquiera persona de sentido co-
mull  quo lea In  note  de 24 de Diciem-
bre  y en seguida el memorandum, de-
duciria in verdad del memorandum; 
pore  esa verdad  no  aerie dedneida m 
el  exernen de los docnmentos se hace 
per  personas apasionadas y reeueltas 
Cs buscar argumentos contra ella. 

Pero, senores, In prueba mas con-
cluyente  quo se nos di6 ayer de quo 
ese  memorandum  es  apecrifo, fad lia. 
bar arrojado sobre la mesa on rrolli 
to  de recortes y unos cnantos tipos y 
deeir quo esos  recortes  eran falsifica. 
dos  1,Pro puede  eso  probar pie file 
falsificado el  recorte  primitivo? edon-
de  estamose Len quo parte del mum. 
do  se ejercita asi  el  criterio? Con que 
Lel  hecho de poder faisificarse on do. 
cumento, no niaa prueba de quo es fal• 
sificado? 

Si marina  se  presentase un docu• 
minter autentico hectic) on Paris 0 en 
Mathes te en enalquiera parte del 
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mundo atendria valor?  NO,  a  juicio 
del Ministro, porque  ese document° 
puede ser falsificado y puede  echer. 
senoe aqui on rollo  de ISO falsitica• 
clones sobre la mesa. 

Bsa senores no no razon:  no sin ma-
son; porque pars aceptar  el valor de 
an document() ;  a nadie  puede ocurrir . 
sele quo sea falai) per el hecho  de que 
sea posible an falsificacion.  Este ra-
eiocinio  es  contraproducente;  y is 
mauera  como  de  61  se  hizo use fue, 
segue;  perfectameute se  expres6, un 
go7pe de teatro. 

Pero  no  estamos en  an teatro, ni 
somos nosotros expectadores  do tea. 
tro. Aqui no se puede  dar golpes  de 
teatro,• aqui se debut' dar  pipes de 
verdad y de convenciiniento. 

Golpe  de  teatro fnd arrojar  aquel 
rrollo de recortes sobre  is  mesa,  eier . 
temente  quo  file on golpe  de teatro; 
pare Les  propio  dam aqui,  en el saw 
tuario de las leyes, esos  golpes de 
teatro?  Aqui no se  representan  co. 
mediae),  aqui  se viene Cs discutir  y re-
solver asuntos  de Is mes alta  impor• 
tamable 

El senor Presidente--Llamo al Or- 
 don fi  Su elefioria exijiendole quo 

guarde  las  consideraciones quo son 
debida.s al  Gabinete. 

El  seller Quimper  — (eantinuando) 
Voy  a referir  un hecho historic° por 
lo  cual  creo  quo  no se  me  Damara at 
Orden, hecho de la mas grave  signi . 
ficacion y de terribles conseeuenoias, 
sin embargo de su aspect° teatral, 
ocurriclo en el Congreso  de 1857. 

Se trataba de saber si habia de  de. 
clararse 6 no Is gueera al  Ecuador. 
(Esto es histOrieo.) El senor  Ortiz Ze. 
valloe, Ministro de Belaciones  Exte• 
micros, se present6 en la  Camara y 
coloc6 sobre in mesa an muneco—(08 • 
to es historico)—que dijo habia  sido 
arrojado per la ventana de la  lega . 
ciou en Quito  e,  nuestro Ministro  en 
ese lugar. El =nee° tenia alusio. 
nes deshonrosas pare el Ford  y on 
Ministro. 

El hecho de haber puesto sobre is 
mesa el coneabido =nee°  quo todos 
los Representantes  se  apresuraron  Cs 
examiner, exit6 de tal mailers los 
entices quo Is guerra se declare in. 
mediatamente. Este hecho es histo• 
rico: nadie lo duds. Ptteden hacerse 
pues, por los quo gnsten Ins apnea* 
clones del caso. 

En la discusion promovida en el 
keened° con motivo de las interpela• 
clones del H. Senador senor  Pinzas 
at Gabinete; dijo el  President°  del 
Consejo de, Miuistros;  quo si ese  mc 
morandutu fnese cierto  no  habria un 
peruano quo eutrase on arregloe con 
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los tenedores y clue reeibiese  al  se. 
for Donoughmore. 

El senor Dent –alaterrumpien-
do.) Niego el hecho. 

El senor Quimper.—Pero  yo iool, y 
no hay derecho  pars qftejarse; pues 
el Gobierno tampoco  podia pensar 
de otra manera. Haciendole  al  Go-
bierno el favor quo  debo hacerle, de- 

o pees, qua si hey  apoya el  con-
trato es porque oree quo  el  memo-
randum es apacrifo: ore°  mas: creo 
quo si el Gobierno taviera  Is  evideu. 
Ma de quo era autantico, no le pros-  
tans sit aprobaeion.  Este persua-
Mon es eonforme con  lo que crei ha-
bar oido al Presidente del Consejo  de 
Ministros en el Senado.  Pero ayer 
se ha dioho quo aunque  el memoran• 
dust faera cierto, serfs poor no  haoer 
el contrato, quo hacerlo. 

Francamente  hablando, SS., esto 
es  pars rai tranteligible.  1,06rao es 
posible qua se pudiera  hacer un con-
trate siendo cierto  qua  habia  un arra 
glo secrete quo  acuerda Is celebra-
°ion  de una compaiiia  entre Chile  y 
los tenedores;  siendo  en  esa oompa• 
fin  principal accionista  Chile/ L-06- 
mo es posible suponer  qua el contra-
to  se hiciera si evidente  fuese, que 
Chile  se  comproraete a poner sae ar-
mee  y  au escuadra  a disposicion de 
la compatia,  pare que se realiee di-
eho  contratol  Suponiendo, pues,que 
seas  Mammies  fuesen efectivas, es 
inconeebible qua  haya alguien quo 
digs;  apeor as reeliaxar el contrato gue 
aprobarlo; porgue si Chile, segun el 
memorandum, vs d oner parts eons° 
socio, sin el meinorandum,Chile sera 
(Nolo del todo.) 

Yo seaores,  no me coup() de tales 
observaciones, porcine creo quo no 
deben contestarse. El memorandum 
as de tal  manera ofensivo A is digni. 
dad  naelonal, quo solo en case de 
ear  falso podriatnos continuer la dis-
ousion• pero  si  cierto  fuese, as brews 
tionable  quo no habra peruano quo 
acepte at  contrato, materia de ese 
memorandum. 

Voy  ahor  a demostrar que ese 
memorandum as cierto, eiertisime.— 
Ya dije on este Tribuua come liable, 
tenido  conocimiento  de 61, desde an 
origen y  Is  mareha quo habia segui-
do el  asunto. Dije  qua despues de 
Is  deelaracion heeha aqui por el  Mi. 
nisterio  Elias, por  Ia oual  el Gobier-
no no  sometia el contrato  al Congre-
so a cause  de is oposicion  de Chile, 
lo primer° quo  hieteron los  tenedo-
res pare levantar  esa  oposiciou, 1u6 
-ponerse en  inteligencia con el  Minis-
tro de Chile en  Landres, °senor  Am-
brosio Montt. 

Dije quo habfau sido amebas esaa 

oonferenoias  y  qua  por  resultado de to 
das alias se  hizo  el.memorandum;  di-
Jo qua el memorandum  fee  envied° 
por el Ministro chileno  a  su Gobier-
no y qua el Gobierno  de  Chile  lo  tie-
no en an  carpets: lo qua  no  puedo 
decir  as  silo acept6 6 rechaz6: me 
incline creer  qua ninguna de las 
dos cosas  ha  hecho; pero qua  lo guar . 

da, para major oportuuidad.  Este 
memorandum  me protestado  por  al-
genes  teneflores  de bonos qua  no  10 
aceptaron y ells faeron los  qua  las 
dieron publioidad:  debe suponerse 
qua el memorandum feta entoncee co• 
municado al Ministro de Francia en 
Landres, y otros Gobiernos quo 
tenian  inter& an el asunto. 

Finalmente, senores, nadie pnede 
poner en duds is existencia del do. 

,  can:Lento  quo acaba de leer mi amigo 
el H. Diputado por Chancey. 

El 16 de Junio de 1888 Mr. Wad-
dington  protest6 ante el Gobierno 
Ingles a nombre del suyo  a  ouya 
protests preoedi6 otra, a nombre de 
los Tenedores franoeses. Si  estos  dos 
laeches existen, SS. come as Mare quo 
no podemos oeuparnos serianaente 
del contrato: al no existen podemos 
deseubrirlo. Pero, LComo descubrir 
is existenoia 6 no existencia del me-
morandum quilt es el principal/ Alli 
esta coma media de investigaeion el 
pedido del H. senor Chavez A conse-
mend& del anal debe haberae pass-
do Is note respective al lalinistro de 
Relaciones Exteriores; ese pedido lo 
allana todo, lo desoubre todo: qua se 
pase pries troy mierno a nuatatro Mi-
Metro an Francis, un cablegrams pa-
re qua solielte del Gobierno fiances 
ails copra del memorandum y  de  Is 
protesta de Mr, Waddington. Tengo 
para ml qua el Gobierno frances la 
dara anal aoto; y coat° con is protes-
ta vendra el memorandum, resultare 
comprobaaa is antenticidad de am. 
boa doenmentos. 

Siendo oast inatil ya, Si esto se cb-
tiene, gee tengatnos Is eopia de is 
protests de Guillaume a  nombre de 
los demas comitas del (Joutineute, 
me dirijo A YE. pars gee hasta ma 
flails en que - tengamos contestacion a 
ese cablegrams se suspends eats dis-
cusion. Si manana nos traeu las sego.- 
ridades de qua no es alerts la pro-
tests, continuaremos; pero si las res-
puestas nos trajesen mate ft otras se-
guridadeg, is Camara sabre lo qua 
tiene quo resolver y las medidas qua 
debe adopter. Asi, paes, creyendo 
haber demostrado que el memoran-
dum es cierto, que no ha sido inven. 
tado en Lima, qua no as apocrifo; 
detteien de de eats tribune haciendo 
una formal peticion de aplazamiento 
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haste mailana; haste qua los minis. lo anal, estimando cern° incidental 
tros nos den cuenta de la contests este miestion, me reservo el derecho 
Mon qae reciban de nuestro Ministro qua tengo pars contester A los ask'. 
on Francis. tee ministros, y despues cuando se 

El senor  Presidente—Caando se entre a discntir el contrato en su 
trate de discutir 6 de dar forma de parte principal, hacer uso de la pa. 
cnestion previa a una iuterpelacion labra, en el sentido qua tenga por 
del H. Baer Chavez, indique, qua no conveniente. 
habia ninguna ouestion previa en de. 	El senor  Valearcel.  Antes clue VB. 
bate, porquelo qua se hallaba en die- haga la consulta del aplaz.cniento, 
<melon era el articulo 1.° del proyecto considero indispensable, Ramer Is 
del Gobierno, come ye, lo habia es. atencion de la camera hacia dos air-
Peesto con perfects claridad. El 11. cuustancias. Prescindiendo de is 
seiior Quimper, is ha preoisado en apreciacion heche por el H. seller 
este memento, y manifests, qua el Chavez hacia la cuestion qua foram-
contrato no puede discutirse, in re- la, me dirijo unicamente a manifestar 
solver el asunto relativo al Memo- quo si bieu todos los Honorables Re , 

 randuin. presentantes tieuen perfecto derecho 
Beta as au primers indleacion, y pars solicitar de las oficinas publicas 

despuea pide el aplazamiento del de- todos los documentos 6 antecedentes 
bate en qua estamos empefiedos, de los asuutos qua en ellos existen, y 
haste el dia de mafiana, quo les sean necesarios, no tieneu ni 

El seller  Quimper.  —  Me baste, pueden tenor potestad, pare near de 
Excino. Señor, qua VB. tome en neon- igual derecho tratandose de las Re 
ta mi Begun& pedido, porque 61 vie. laciones Exteriores y de los documen. 
ne A resolver el primer°, toe de an ministro que representa 

El seller  Presidente.—Para ml no lo una potencia extranjerab. 
resuelee, porque necesito qua la Ca.. 	Esto por una parte, y por otra, 
mars decide si estima quo este as an Lquien nos responde de qua ese go, 
agnate distinto de Is cuestion en de. hien° reciba oportanamente el tale, 
bate.Que si despues de haber resuelto grama qua hey se haga, cuando ea 
qua estaexpeditala diecusion del con- sabido quo Ins byes de la etiqueta 
trato, despues de haberse discutido exijen en esos paises el previo auun. 
este asunto del Memorandum  ,  qua cio en las oficinas pablicas de tin 
ha quedado votado, se puede de. Ministro extrajerol. De mattera qua 
clarar qua no este expedite el de- creo quo de ninon mode podremos 
bate solare el contrato, A cause de la toner mairiana Is contestacion al ea, 
cuestion incidental, promovida per el blegranaa. 
H. senor Chavez. 	 Este as tin aplazamiento que, ca. 

De todas maneras, voy a consulter reciendo de objeto, as (ma verdadara 
el pedido del H.  sailor  Quimper. Si moratoria,  de  todo punto indisculpa. 
la Ccimara lo resuelve, los SS. MM . ble y  me  opo Igo it el. 
contestaren  mafiana las  observacio• 	El aerior Galvez. Voy a hacer pre. 
nes qua se lee ha hecho,  y  los  pedi-  sente, quo tratandose de una cues. 
dos qua se les ha dirijido. 	tion tan importante, .  y habiendose 

El sailor Chavez (B). Clemo sabe hecho per el  Sr.  Mimetro- en is se. 
V. E. al iniciar yo  el  debate sobre el siou de  ayer,  taut revelacion ample. 
contrato en general, oral conveniente taraente distinta a Is manifestada por 
hacer una aclaracion, 3/ declare on el H. Sr. La Torre en is sesion de 
este tribune quo no podia per ml boy, la qua  por  la menos 'educe a 
parte, entrar  a  discutir el fondo de creer qua ha habido dos ediciones 
is cuestion, mientras  no  se Me ads- de los recortee que se nos han pre-
rasen lam cuestiones pretties quo iva sentado; tratandose, digo, de ana 

promover, por medio de tins inter- cuestion tan grave come es el memo. 
pelacion al Ministerio. randula

i 
 en qua per lo pronto se 

Llamas° previa 6 no, yo he tornado habla de falsiticedores, no digo an 
parts en el asanto formulando las in die E. S., dos serlan poco y si no has-
terpelaciones qua daban origen A tan dos haste tree dies, pars no pro 
una ouestion distinta. He toinado ceder de ligero en una cueetion en 
pues, parte de tine manera Weldon- qua esti' comprometido el porvenir da 
tal, y con el flu de qua se haga toils la  nacion, Ye pido el aplazamiento, 
la luz posible en la cuestion. Al ha. haste quo el seller ministro de Bela. 
eerie no me neva el animo de aflrmar clones Exteriores, reciba una mites 
6 negar rotundamente lb antentici- tacion oategArioa de nuestro minis-
dad del Memorandum; yo no he di tro en Francis. 
cho quo voy ci prober su exietencia, 	El seller Prsside.nte—E1 sailor Se- 

que soy A, negarla; lo quo quieeo eretario  se  servire leer el articulo P 
as is mayor Inz  posible,  fs erect° tie  del Reglement°.  Desde luego,vuelve 

" 
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manifestar, quo  no debo conside-  labra,  emend°  SO  trate del  asunto rar eoino cuestiou  previa  la propues- principal. 

ta por el Honorable aelior  Chavez, 	El seller  /Wait/ewe— y., deeeo  day porque,  para mi , aunclue esa  faeae In In  mayor anaplitud  4 In  (1,scusion; intencion do eu  sefiorla, no  tuvo one pero, toanbiera estoy  dispues - o u uum• 
earecter. Su seaoria tomb no pun to plir Las preseripciones  del  Reglamen-eulminante del aspect°  general  del to. 
contrato, lo dilueid6,  y  torum16 sus 	Alganos sefiores Repieseutantes 
interpelaciones. Ahora, so eaoria creen quo  eaten  autorizados par ha-
considers, quo no puede entrar en in cer uso de in  palabra  repetidas ye-
disousion principal sin que quede di, ces sobre no pinto; por  ejemplo  el 
luoidado el motivo de sus interpela- Honorable seller Chavez, cree qua 
clones. De tal manera qua, on con- pnede hablar dos  vecee  sobre el con-cept°  del Honorable senor Chavez, trato y dos veces  sobre  In cuestion 
la Camara, quo ha restelto hame 3 6 previa, lo quo  ya  he declared° 
4 dias,que,estaba expedida in disco. quo no puedo  admitir.  Por eso 
siondel contrato,teudria queresolver he hecho leer Ins disposiciones regla-
hey qua no este expedite. mentarias pars que  se  yea quo in 

El pedido del Honorable sefior nun tratandose de  nun  cueetion pre-
Chavez es oomprensivo del formula- via, nadie, ni el quo  la  promuove,tie-
do par el Honorable sefior Quimper,  no  el derecho de  hablar man  de ana apoyado por el Honorable senor Gal- you. 
vez, de  Ltal modo quo yo tengo quo 	La manera de  poner fin 6,  esto, es 
haoer las conaultas por el Orden res- quo el H, senor  Chavez  retire on in.- 
pectivo. Teugo quo consulter L° el dicacion, pars, quo  quede  estableal-
pedido del Honorable senor Chavez, do, que estamos discationdo el coa-
st no lo retira su senoria; en segaida trato, y proceder a lacer la oonsulta, 
el del Honorable seller Galvez, quo pedida por el  H. sonar  Gelvez. es aplazamiento por 3 64 dies, y per 	El senior Chavez E.—Rettro  rui in- 
ultimo el del Honorable seller Quim- dloacion, Excmo. senor, y ya se quo 
per, quo es 24 horns, 	 solo teugo el derecho de hablar tine 

Se ley6 In parte del Reglement° ■ oz en el asuuto principal. 
indicada por u Excelencia el Presi- 	El senor Gaston.— Creo quo uca dente. 	 euestion de tante magnitnd par el El senor  Chairee (E.)—Yo no he pals, no puede ni debe resolverse asi, 
pedido nada, EXCMO. senor, 	de urea manera festinatoria. Por mu El senor Presidente—Si an senoria parte, debo declarer, quo no persigo 
nada -pide, eutonces no ha formulado tin fin apacionadamente, yr 6. lo, vex 
auestion previa. quo no creo quo on  dos  6 tres dias El senor Chavez  (  E.)—Creo quo puede Ilegarse 6.  adquirir  un data, 6 
cuando on Repreeeutente formula in- un conveiminaieuto  pleno,  quo diaipe 
terpelacionee, ha menester contester le s temores en  cuanto al  Alemoran-a. la replica del senor Miuistro 6. quien dam secret°,  defier()  al patriotism° 
Ian dirije. En este caso me encuen- de los senores Ministros; 3/ me acojo 
tro, y no pnedo hacer uso de la pa- a 61, a fin de quo manitiesten de una, 
labra en tal seutido, haste quo el se- manera categorica,  Si  existe 6 no el 
nor Ministro dilucide el °Net° de Luis Memorandum,  por  quo no creo qua 
interpelaciones. La Camara ha re- an negative  haste boy  obedezca al 
suelto quo in disousiou del contrato capricho. Si se  prueba la  auteutici-
este expedite, y precisamente poi% dad de este  document°,  no creo quo 
quo lo este nos ocapainos de eata haya  on  perueno  quo  apruebe este 
cuestiou incidental, quo no embara- contrato. 
za on lo manor, la deularatoria de la 	(Algo habl6  aobre dietaa de  lo  s  se- (Jamara. 	 Flores Representantes,  quo no  liege 41 En cuanto al aplazamiento qua se  percibirse.) 
ha pedido, debo declararme en fa. 	El senor  Chavez (G.)—Por  lo inla- 
yer de In peticion del Hoaora,ble se mo quo el II.  eentor Gaston,  defiere 4 
nor Galvez, porque, anteriormente la houorabilidad  de lo  s sefiores Mi-
su senoria tavola bien decirme quo el bistros, coin°  el debate no se  vi a cc-
senor Ministro de Francia, podrla rrar, lo natural  es, quo dnrante  el 
proporeionar los datos relatives al curse de las  sesioues, los  seeores Mi. 
Memorandum, siendo este tambieu el aistros manifiesten  quo  hay sobre el motivo por el que,a1 prineipiar  in  se- particular. 
sion, pedf so dirijiera no oficio al ci- 	Por lo  damns, yo no creo  quo haya tado  senor  Miniatro, on los terminos festinacion  en el asunto;  eutiendo quo en quo lo hie°. 	 as el aplazamieuto  mas  inotioioso, For lo denies

' 
 y coino he cliche  an-  por  sencilla rayon de no  toner tr e- 

tea, me reserve hum: use de in pa- min° perentorio,  por quo  puede Wee- 
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der que los dates qua solicitan los 
seliores Representantes, no les sean 
suministrados en el tarmino del Con-
greso extraordinario, le qne le pen-
dria on el caso de Measurer sue se-
sames, sin haberlos conseguido. 

Por estas razones estoy en contra 
del aplazamieuto. 

El senor  Valera—TratAndose de un 
asunto d tante importancia, coal es 
el qua se resuelva, se ventile lo rela• 
tiro al Memorandum, ere° quo no de-
bemos °flair sacrificio alone pare 
Ilegar a ese terreuo, porque de la re. 
solacion de ese agent°, depeudera Is 
resolucion qua tome Is ()Amara res• 
pecto 2,1 oontrato. 

Sieudo, puce, eats asuuto tan gra• 
ve, qua interesa a los Representan• 
tee conocer desde lea primeros mo• 
mentos,_y quo por  si  solo poetic resel. 
vex; el vote de ellos, ere° qua In Ca• 
mars deb° deferir 4 este aplazaniien• 
to, y si acaso se trate de economies, 
no dir6 le qua se puede hacer. 

El seller  Quinaper—El aplazamien-
to puede consaltarlo VE. laasta (men-
d() lo quiera el Miuisterio. 

El seaor Gdlvez.--Por  ad  parte di. 
go Is mismo, Baena°. senor; haste 
cuando el Gabinete lo tongs por con-
verdeute. 

El seller Ministro  de  Relaeiones  Ex-
terioreg.—Ya qua el Ministerio esta 
poseido del inters qua tiene Is Cama-
ra en covocer lo qua ha hecho el Ga-
binete pars averiguar is verdad de 
los beetles, dir6 qua el Ministerio ha 
telegrafiado a Paris desde qua sena 
ayer de eats Camara, y ha hecho las 
veriguaoiones, cuyo resultado no 

puede presenter en este memento, 
porque eau no ha teuido el tienipo 
de apreciarlas, porque two quo diri-
jirse a la Camara

' 
 despnes de los 

asuntos urgentes del despacho. De 
tal manors quo, no as posible qua el 
Ministerio digs, cuando estate expe-
dite, porque aadie puede &Mr cuan 
do volvera in respuesta de Francia; 
y porque auu en el caso de qua se re-
ciba,  Ed  elle no as satisfactoria, ha-
bria necesidad de hacer nu segundo 
telegrams. 

El Ministerio, puce, en gnarda de 
los reapetos qua  debe  a Is Camara y 
4 si mismo

' 
 no puede, sin comprome-

ter an palabra manifestar el dia en 
pie este asunto quedarfi resuelto. 

El senor  Grilvez.—Entonces el apla-
zamiento por unos dias, para qua el 
Gabinete puede camplir an palabra. 

El senor  La Torre.—Por lo qua ace-
ha de decir S.  S.  el H. seller Minis. 
tro de Relacionee Exterioresaveo quo 
Is premura, la precipitacion, nos va 
4 condueir 6, on mat resultallo; y qua 
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an este case, as precise ear may pru-
dentes. 

laa  no me he °coped° on In 2' in-
terpelaaion, con quo me refori al so-
flor Min tro, de la autencidad 6 falai-
ficacion del Memorandum; las hada 
caeiones qua hie*, fueron hijas del 
deseo qua on todos nosotros creo 
°sista de tranquilizer nuestros °spa 
ritus, per qua depende de la palabra 
tranquilizadora del Gobierno, haste, 
cierto panto, la calidad de ml voto 
respecto del contrato. Y el es tan 
importante, Si es tan uecesario quo 
estemos oyendo al Ministerio, si ya 
an II. senor ha manifested° qua en 
el periodico talainmero tantos,existe 
tel cosa, y al la Camara ha convenado 
pasar los ()flees pedidos por el H. 
sefior Chavez no hay necesidad de 
Is premura, Excmo. senor. Vayamoa 
despacio; no por macho madrugar,se 
amanece mae temprano. Recordemos 
nuestras pasadas deagracias en Is 
guerra con Chile, y no olvidemos quo 
cites se inioiaron come urea forzosa 
consecnencia, de la premura y de la 
precipitacion con que tuvo quo salir 
in escnadra, °nand° la prensa y el 
pueblo a gritos to pedian. En estoe 
mementos solemnes, debemos prom-
der con la mayor calma y serenidad de 
espirita, quo el Miuisterio medite la, 
sitaacion, quo In estudie y pot 

qua puede oontestar 4 la 7." in-
terpelacion de uric mauera franca y 
eategOriea, puce mientras no tenga. 
mos esa palabra, es includable quo 
vamos estar intrauquilos. 

Es por eso. Exemo. sefior, pie Is 
Camara, una vez quo ha resuelto se 
paean dos oficios al Ministro de Eels-
ciones Exteriores pare quo tome las 
indagaciones convenientes, es nece. 
sario apiece este asunto, por lo ma-
nes haste, ellanes. 

Consulta,da is Camara resolviO por 
indieacion del senor G-alvez aplazar 
ei debate de este asunto haste el Id-  
nos proximo, siendo la votacion, 
votes en favor y 26 en contra. 

Despues de lo cual se levant6 la 
sesion. 

Bran las 6 P. M. 
For is Redaccion- 

IGNACIO GARCIA. 

Sesion  del Liins 21 de Enero de 9889. 

SIIMARIO—Douda  externa; el;lasula 1.' 
del contrato celebrado entre el Supre-
mo Gobierno y el Reprosentante de los 
Tenedores do Bonos Pernanos (presen-
te el Consejo de Nlinibtros) 

(Presidencia dol Sr. Valle.) 

Abierta riles  tree de la tarde, fn6 


